

# 政府工作报告

——2022年5月19日在北张镇第十八届人民代表大会  
第二次会议上

北张镇镇长 陶敏

各位代表：

现在，我代表北张镇人民政府向大会作工作报告，请予以审议，并请各位列席人员提出意见。

## 一、2021年工作回顾

2021年是极不平凡的一年，面对新冠肺炎疫情、历史最强秋汛和经济下行压力增大等多重考验，在县委、县政府和镇党委的坚强领导下，全镇上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，用好“五抓一优一促”经济工作主抓手，全面落实镇第四次党代会精神，围绕北张镇“1551”工作机制，全方位推动北张镇高质量发展，在大战大考中交出了优异答卷。

一年来，我们主要做了以下工作：

（一）抓转型、提质量，产业发展持续向好。一是稳定粮食生产，保障粮食安全。严格落实耕地保护制度，先后发放耕地地力保护补贴、实际种粮农民一次性补贴、小麦晚播

补贴资金共 496 万余元。面对近 50 年来最强秋汛，全力开展“双减双抢”，抢收农作物 3.4 万余亩，播种小麦 3.9 万余亩，2021 年全镇粮食总产量达到 29436 吨，粮食安全有效巩固。

**二是实施“特”“优”战略，发展设施农业。**持续加大新建大棚力度，完成北张村新建 105 亩超大棚的设施蔬菜示范园建设项目，蔬菜设施化水平稳步提升。完成投资 260 万元的北张食用菌生产基地建设项目，16 座香菇大棚全部投入生产，全镇年产香菇达 1400 余吨。

**三是发展特色养殖，壮大畜牧业。**投资 2000 余万元的首山惠农北董现代化蛋鸡养殖厂二期工程建设项目全面完工，新增蛋鸡 10 万羽，实现年产值 1900 万元。招引到投资 8000 万元的现代化养鸡及粪便一体化处理建设项目，一期鸡舍已完工并投产 10 万羽蛋鸡，二期鸡舍建设全面开工。2021 年全镇共存栏生猪 7800 余头、牛 1300 余头、羊 8200 余头、家禽 100 余万只。

**（二）抓巩固、强基建，乡村振兴开局有力。**

**一是持续巩固脱贫攻坚成果。**常态化开展防返贫动态监测，对 11 户 27 人的脱贫不稳定户和 10 户 29 人的边缘易致贫户进行精准帮扶。持续开展“两不愁三保障”和饮水安全问题排查，提升脱贫质量。投资 75 万元在庙尔坡新打一眼人畜吃水井，已全面完成并投入使用。

**二是强化农村基层政权建设。**选优配强农村“带头人”队伍，12 个行政村选举工作全部完成，“一肩挑”比例达到 92%，村干部学历、年龄结构全面优化。

**三是不断完善村级基础设施。**完成燕村、西行庄、北董、马首

山、西庄等 5 村的村庄规划编制工作。启动实施了马首山村党群服务中心新建项目，投资 40 余万元实施完成了西庄村石雕双创基地道路排水工程。争取专项债券资金 1200 万元，启动实施北张村、北行庄村重点示范村规划设计和建设工作。南行庄村 240 余户饮水管网改造工程和北燕村智能水表新装更换项目全面完成。深入推进农村厕所革命，马首官庄整村改造农村厕所 330 户。四是持续改善农村人居环境。完成北张—西庄村、北行庄—北张村共 6.85 公里的通道绿化工程。扎实开展农村人居环境“六乱”整治和百日整治大提升专项行动，拆除违章建筑、乱搭乱建、废弃大棚等 150 余处，共清理乱堆乱放、乱扔乱倒 3700 余处，畜禽粪污、沟渠垃圾 300 余吨。“户分类、村收集、镇转运”和环境卫生日常考核考评机制运行良好，全年共转运生活垃圾 3200 余吨，农村人居环境得到明显改善。

（三）防风险、抗汛灾，全镇大局和谐稳定。一是慎终如始抓好安全生产。扎实开展安全生产“百日攻坚”集中行动和护航建党 100 周年专项行动，排查三轮车违法载人、危房危窑、非法开采矿产资源等领域安全隐患问题，整改各类隐患 30 余条，对 17 处历史遗留的废弃矿洞进行彻底毁闭填实，全镇安全形势持续稳定，2021 年全镇未发生一起重大事故。对 6 个森林防火卡口进行优化，改善卡点值守条件，值班人员 24 小时值守到位，各村成立巡逻队和应急队伍，强化防火宣传和“三烧”巡查管控，守牢森林火灾防控底线。二是抓

**早抓小推动矛盾化解。**认真开展“平安北张”建设，完善网格化管理，打好反诈禁毒“组合拳”；发挥新时代“枫桥经验”，“控新治旧”信访积案，全面开展矛盾排查化解，2021年共解决矛盾纠纷127件；利用“有事好商量”基层协商民主平台，共开展了镇村两级共19个议题的民主协商工作，其中燕村的乡村建设议题被人民政协报刊登。**三是全力以赴应对汛情灾害。**面对2021年罕见秋汛，全镇先后共动员500余人参与抗洪抢险，加固堤坝、抢堵管涌，并组织志愿者彻夜奋战挖土装袋、支援一线，输送土方、石料、矿砂等3300余吨，全面高效完成县委、县政府交办的抗洪抢险任务。同时对地质灾害点、危房危窑、马匹峪行洪渠不间断巡查，转移受威胁群众63户109人。有序做好灾后重建工作，28户受灾农房修缮重建全部完工，春节前已全部入住，同时对损毁严重的北杜坞村、马首官庄、马首山村共4.3公里的田间道路进行修建。

**（四）解民忧、纾民困，民生福祉不断增强。**一是**疫情防控精准有效。**坚持关口前移，各村设置疫情防控卡口，2021年，全镇累计排查省外返乡人员3628人次，其中中高风险地区返乡人员628人次，全部落实“五包一”管控措施。全力以赴加快疫苗接种，2021年完成新冠疫苗接种15067人31273剂。快速高效完成全镇各村2次全员核酸检测，同时扎实推进核酸检测预登记，全镇“晋快检”注册17359人，完成率107%。二是**社会保障扩面提质。**全镇享受农村低保206

户 589 人，特困供养人员 29 户 30 人。补充养老保险参保达 6049 人，参保率 57.35%，全县排名第 2；持续抓好新型医疗保险扩面征缴工作，2021 年新型医疗保险完成 98.79%，全县排名第 2。完成李家庄、西行、南行庄村的村级卫生室建设，完成镇中心养老院南楼建设项目，新增床位 40 张，预计今年 8 月份投入使用。完成技能培训 15 班次 668 人。三是政务服务快捷高效。推进乡镇机构改革，成立“五办一站两中心”。提升便民服务中心水平，全年接待群众咨询 3000 余人次，受理各类服务事项 1496 件，按时办结率、现场办结率、服务对象满意率均为 100%；办理 12345 政务服务事项 35 件，办结率 100%。全面落实“四办法一标准”，全年办理宅基地手续 23 户，去年 8 月 26 日，全县贯彻落实“四办法一标准”现场推进会在北张召开。

同时，教育、卫生、档案、统计、退役军人服务保障等工作扎实推进，市场监管、防震减灾、人民防空、妇女儿童等工作全面进步。

各位代表，奋斗的征程不同寻常，成绩的取得来之不易，这是镇党委统揽全局、协调各方、科学决策的结果，是各位人大代表付出智慧和心血的结果，也是社会各界及离退休老干部大力支持和帮助的结果。在此，我谨代表镇人民政府，向全镇人民，向各位人大代表，向关心、支持北张发展的社会各界人士，以及在各领域各岗位上无私奉献的干部职工，表示衷心的感谢和崇高的敬意！

各位代表，居安不忘思危，行稳方能致远！在充分肯定成绩的同时，我们更清醒地看到目前还存在一些短板和不足。一是主导产业升级转型难度大，畜禽养殖、石雕、中药材加工等产业在实现规模化、规范化发展上还需加大力度；二是乡村振兴进展不平衡，村级集体经济增收乏力，基础设施建设较为滞后，脏乱差问题反弹现象时有发生，美丽乡村建设仍需久久为功。三是公共服务供给与群众期盼还有差距，耕地保护、环境保护、安全生产、社会治理等领域还存在诸多难题。四是疫情防控形势严峻复杂，“外防输入”压力持续增大。五是乡镇机构改革还不彻底，部分镇村干部工作能力亟需提升，作风仍需改进。对此，我们将坚持问题导向，进一步增强忧患意识、紧迫意识，正视困难、坚定信心，采取坚决有力的措施，持之以恒加以解决。

## 二、2022 年工作安排

2022 年是党的二十大召开之年，也是我们全方位推动高质量发展、加快打造“四强镇一基地”的关键之年。

今年政府工作的指导思想是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，弘扬伟大建党精神，深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要指示精神，按照全方位推动高质量发展的目标要求和工作矩阵，持续用好“五抓一优一促”经济工作主抓手，认真落实县委、县政府工作要求，紧紧围绕北张镇“1551”工作机制，聚焦打造“四强镇一基地”目标，统筹发展和安全，

巩固拓展疫情防控和脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，以更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

今年重点做好以下四方面 12 项工作：

**（一）抓现代农业提质，协同发展优质主导产业**

**一是保障粮食安全。**严守耕地红线，落实“长牙齿”的耕地保护硬措施，严厉打击违法违规占用耕地从事非农建设行为，坚决遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”。积极应对小麦晚播等不利影响，加强田间管理，促进弱苗转壮，保障夏粮丰收。推广 1000 余亩的大豆玉米带状复合种植。**二是做强设施蔬菜。**继续扩大设施蔬菜产业规模，在北张村投资 735 万元建设占地 200 余亩的设施蔬菜示范园，实施北行庄村旧棚改造项目。投资 75 万元在北行庄食用菌生产基地新建冷库等配套设施，推进食用菌产业基础高级化、现代化。**三是扩大畜牧产业。**加快实施青汇康现代化农牧养鸡厂投资 100 万元新建二期鸡舍和 1600 平方米蛋库项目，预计实现年产值 500 万元。

**（二）抓乡村建设行动，不断提升新农村面貌**

**一是持续改善人居环境。**完成李家庄—马首官庄 2 公里的通道绿化工程。坚持“清拆改种建”五治并举，继续发挥环境卫生日常考核考评机制和门前“三包”制度，聚焦房前屋后、田间地头、背街小巷等薄弱环节，久久为功整治“六乱”，接续推进农村人居环境整治。**二是推进基础设施建设。**实施李家庄、马首官庄、北杜坞、南行、南董等 5 个村的村庄规划

编制工作。发挥专项债券资金和省财政统筹美丽乡村试点PPP项目作用，在北张村投资730余万元、在北行庄村投资760余万元、在西庄村投资450余万元推动美丽乡村创建，投资100万元完成西行庄村村内大街升级改造工作。完成马首山村党群服务中心建设工作。继续推进厕所革命和污水革命，完成西庄村492户改厕任务，实施北行庄村污水处理站建设工程。继续做好“四好农村路”建设，4月份已完成北行—北杜坞—西庄和西行—灌区共6公里的“四好公路”建设，启动实施庙尔坡—宁家坡1.5公里的“四好公路”建设。三是发展壮大村级集体经济。积极融入县委“五十六百”特优发展战略、“二五八”乡村振兴工程、“一五二五”强农富民计划大盘子，实行“一村一策”，依托主导产业，推广“党支部+合作社+农户”模式，年底实现集体经济收入100万元村1个，50万—100万2个，20万—50万4个，10万元以上村全覆盖。

### （三）抓重大风险防范，守牢社会发展安全底线

以为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境为主线，守牢“五条”防线，推进平安北张建设。一是**做好常态化疫情防控**。科学理性应对疫情，突出抓好“外防输入”，加强网格化管理，强化疫情防控宣传教育，推广场所码注册使用，做好社会面管控和常态化核酸检测，发动群防群治，从严落实疫情防控各项措施。二是**紧抓安全隐患排查整治**。深化安全生产专项整治三年行动，推进镇综合执法队建

设，加强森林火灾、道路运输、经营场所、企业、地质灾害等重点行业领域安全隐患排查，落实农村自建房“四办法一标准”规定，深化房屋事故隐患排查整治，坚决防范生产安全事故发生。加强应急救援体系建设，开展应急演练，强化应急物资储备，提高防灾减灾水平。三是**不断健全农村治理体系**。强化信访“控新治旧”，全力做好党的二十大维稳保障工作。坚持和发展新时代“枫桥经验”，推进各村综治中心规范化建设，完善镇村矛盾调解运行机制，加强网格化治理，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，努力将矛盾化解在基层。

#### （四）抓民生事业发展，提升人民群众幸福指数

一是**持续巩固脱贫成果**。严格落实“四个不摘”要求，对11户27人的脱贫不稳定户和10户29人的边缘易致贫户采取“一对一”精准帮扶，加大监测对象排查和扶贫项目建设力度，坚决守住脱贫攻坚成果。二是**不断增进民生福祉**。加强困难群体生活保障，重视关爱困难弱势群体，不断完善提升日间照料中心服务水平。继续实施农村危房改造和抗震改造，完成全镇第一批不动产登记证发放工作。围绕“一老一小一青壮”，扎实推进“人人持证、技能社会”，提高全镇务工就业组织化水平。完成北行庄村饮水管网改造和北张村智能水表新装更换项目。三是**提高公共服务水平**。规范便民服务中心运行机制，为群众办证、审批提供“一站式”服务。提升“12345”政务服务便民热线运行质量，及时回应群众诉求。

### 三、全面加强政府自身建设

喜迎二十大，走好新征程。我们将始终牢记政府前面“人民”二字，坚决贯彻县委“十个作表率、六个抓落实”和“三有三强”的工作要求，牢固树立“知事识人、务实重行、严管厚爱”三种导向，全面加强政府自身建设，为推动北张镇高质量发展提供坚实保障。

一是牢记执政之始，做到忠诚履职。坚持和加强党的全面领导，扎实开展抓党建促基层治理能力提升专项行动，坚决捍卫“两个确立”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，确保上级各项决策部署不折不扣落实到位。全面贯彻落实新时代党的建设总要求和党的组织路线，坚持把党建工作与政府工作同谋划、同部署、同落实，更高水平推动政府各项工作开展。

二是把握为政之要，做到依法履职。深化法治政府建设，提高运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。依法接受人大工作监督，自觉接受社会公众监督。完善政府重大事项科学、民主、依法决策制度和程序，加大政务公开力度，让政府在“放大镜”和“聚光灯”下履职尽责成为一种习惯。

三是担当施政之责，做到高效履职。知责于心、担责于身、履责于行，牢固树立比学赶超、创优进位的争先意识，倡导攻坚克难、主动揽责的担当精神，落实容错纠错机制，为担当者担当、让实干者踏实。把抓落实作为开展工作的主

要方式，脚踏实地干、奋勇争先干、雷厉风行干、久久为功干、团结一致干，想尽一切办法办实事、解难事。

四是筑牢廉政之基，做到干净履职。认真履行政府系统全面从严治党主体责任，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，驰而不息纠治“四风”。坚持政府过紧日子、群众过好日子，严控“三公”经费和一般性支出，把更多财政资金用于企业帮扶、民生改善。加强对重点领域、重要岗位权力运行的监督，营造风清气正的政治生态。

征途漫漫，惟有奋斗！站在新的历史起点，我们使命在肩、心潮澎湃。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在县委、县政府和镇党委的坚强领导下，永葆初心、不负韶华，踔厉奋发、笃行不怠，以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头，团结拼搏、奋发有为，为全方位推动北张镇高质量发展努力奋斗，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！